

八名越工被抓農民移工抱頭痛哭

重挫美濃野蓮產業

上游新聞平台
News&Market

轉載自



根據美濃區農會表示，目前的全美濃的野蓮耕種面積，大約一百公頃上下，由於一年至少可以採收兩萬台斤，照市價一臺斤五十元來算的話，年產值絕對有三億以上。

因是野蓮生長在水中，不怕下雨更無懼強風，只要有乾淨的水源、有足夠的人力，野蓮產業就有蓬勃的生機。

高雄美濃特有的水生蔬菜野蓮，卻因為不受天災影響，出貨量暴增五成。

占颱風災損嚴重
野蓮獨

農戶求「工」若渴，尤其到了夏天出貨高峰，農民鋌而走險雇用非法外籍人士的情況很常見。這次宋姓農民被查獲的消息一出，立刻在當地投下震撼彈，沒有被調查到的野蓮農戶怕受牽連，個個都主動減少出貨量，而原本應該是人聲鼎沸的野蓮池，也因為這樣足足少了三分之一的工人。農民們私下流傳，「沒想到野蓮產業，竟然被移民署打敗！」

20日，美濃一位宋姓農民，卻被內政部移民署查獲，同時雇用八位以依親名義來台但逾期居留非法工作的越南籍人士，並可能將面臨最高七十五萬元的罰緩。

文：上下游記者 李慧宜

期野蓮產業工作辛苦長

對美濃而言，野蓮原本只是一種地區性野菜，初期並沒有受到政府部門青睞，可是經過農民自主努力，卻能達到斐然成績，相當不簡單。

另外，高雄市勞工局就業安全部外勞查察股股長宋世宏說，宋姓農民因為違反就業服務法第44條和第57條，勢必會面臨最低十五萬元最高七十萬元的罰緩。

全科外勞查察股股長宋世宏說，宋姓農民因為違反就業服務法第44條和第57條，勢必會面臨最低十五萬元最高七十萬元的罰緩。

宋姓農民的事件震驚美濃，不到一天時間，消息傳遍各家野蓮農戶，曾經或正在雇用非法外籍人士的農民人人自危，紛紛主動降低出貨量，而非法工人也都四處躲避，原本應該熱鬧的野蓮池，一下子竟然少了三分之一以上的工人。

正因為工作困難度高，缺工情況非常嚴重，野蓮農戶最高價出到時薪200元，也不見得可以請到工人願意下水，因此美濃的野蓮農戶，長期處在苦於人力不足的困境。尤其是遇到颱風季節蔬菜短缺的時候，訂單量大增，找不到工人的農戶，不得不冒險雇用逾期居留非法工作的外籍人士。

工立重挫野蓮產業

莫蘭蒂颱風離開第五天，9月19日中午，農委會發布鴻遍野、蔬果量少價格之際，將近22億。就在各地農村哀

這一天，他手下共有十三位工人，四位在池子採收野蓮，九位在室內水池清洗包裝。同一時間，內政部移民署高雄市第一專勤隊與旗山分局兵分兩路，針對室外池與室內池進行突擊檢查，查獲他的工人中有八名，是逾期居留非法工作的越南籍人士。



情風裡來水裡去的革命

美濃愛鄉協進會理事長劉孝伸表示，宋姓農民是備受社區肯定的人，他耿直、海派，也是美濃反水庫運動與水資源保育運動的重要民間代表。所以一聽到消息，他馬上趕到旗山分局關心陪伴。

劉孝伸印象很深刻，在農民受訊製作筆錄前，警察提供短暫時間讓農民與員工彼此告別。

沒想到雙方一見面，大家一起抱頭痛哭。宋姓農民非常自責，認為自己沒有照顧好這些比自己更弱勢的人。

在旗山分局接受偵訊時，宋姓農民特別向警方表示，「我們已經夠弱勢了，他們比我們更弱勢，這些農事工作沒有人要做，還不是靠新住民？還是要靠這些新住民的父母？」

他一再向警方強調，「你不寫下這些，我就絕對不簽名，你要怎麼辦我，沒關係、隨便你！」這些工人都是我的家人，大家感情非常深，我沒有保護好他們，我真的很難過。」

盼針對政府特定產業農民期開放農業外勞

說著說著，想到八個上了年紀的員工被上手銬的那個下午，宋姓農民的雙眼紅了又紅，淚水不斷在眼眶裡打轉。

颱風後市場需求量大，應該是最忙碌的時刻，可是現在美濃的野蓮池，卻沒有什麼人。

宋姓農民表示，「美濃有五十多場野蓮場，一場平均有五個這樣身份的勞工，總計加起來至少有兩百五十人。現在全部的野蓮池都不敢動，產量大幅降低，大家都想知道該如何面對客戶了？」這對整體的美濃產業，衝擊非常大。」他希望政府可以重新討論農業外勞的可行性，讓雇主和勞工都能在合法的情況下種植野蓮。

劉孝伸也認為，引進農業外勞的問題，應該重新被討論，盡速解決農村缺工的問題。他

宋姓農民說，被政府罰錢不是重點，現在他最煩惱的是他的下一步該怎麼辦？因為從現在起，他又回到請不到工人

這一天，他手下共有十三位工人，四位在池子採收野蓮，九位在室內水池清洗包裝。同一時間，內政部移民署高雄市第一專勤隊與旗山分局兵分兩路，針對室外池與室內池進行突擊檢查，查獲他的工人中有八名，是逾期居留非法工作的越南籍人士。

說著說著，想到八個上了年紀的員工被上手銬的那個下午，宋姓農民的雙眼紅了在接受

天下水採野蓮，手的表皮都被自己的雙手，「你看看，我們每

薛平貴與王寶釧客語修復版 經典重現 不要錯過

10月8日 星期六七點 美濃文創中心開庄廣場

60/60 經典重現

我國第一部35毫米台語片 《薛平貴與王寶釧》

台語片60週年·60場全國巡迴放映

客語版第一集

主導: 劉培英、吳碧玉
許金菊、許月雲

莫教青史盡成灰，不信記憶喚不回

薛平貴與王寶釧客語修復版 經典重現 不要錯過

說，「就是因為請不到工人，雇主才會鋌而走險雇用這些越南爸爸、越南媽媽！」

在美濃湖旁耕種野蓮二十多

重，很癢很難過。最危險的，是夏天遇到午後陣雨，瞬間雷聲大作、風雨陣陣，人站在水裡真的會怕。現在沒有人要做這些事，為了生存，我自己做、這些工人幫我做！」他一再重覆說，「我們很需要人手，可是就是找不到人，我們從事這個產業，該怎麼辦？」

年的李姓農民也說，「我有技術、有資金，也可以找到土地，可是我只敢種兩甲地，就是因為完全找不到人。」他希望政府可以以專案方式，提供野蓮或其他相同嚴重缺工的農業項目，適度開放農業外勞，不然，野蓮產業看不到明天。